

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Oficinas
POLO DE MEDINA, 2

Toda suscripción que comience en suscripción desde el día 15 en adelante tendrá un mes de gracia hasta el 1.º del mes siguiente.

Número número 10 continuos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo comertad

Sobre la Universidad

Ese es el camino

Tenemos mucha fé en los hombres que han tomado á su cargo defender los indiscutibles derechos de la región murciana; la tenemos así mismo en las energías de nuestra población, que en asunto de tanto interés ha de mostrarse digna de las circunstancias; y la tenemos también, y muy arraigada en el patriotismo de la prensa murciana, que, llegado el momento, siempre supo deponer su juicio particular en aras de los intereses colectivos.

Pero esa fé ha aumentado al ver el entusiasmo, la perfecta unidad en el pensar y en el sentir de la prensa, el pueblo, y sus representantes.

Nuestro colega «El Liberal», en su artículo «Al pueblo murciano», dice verdades tan claras y terminantes, y hace tan justicieros elogios de los paladines esforzados que luchan por nuestros derechos, que estimamos de justicia la reproducción y el aplauso:

«El diputado murciano don Isidro de la Cierva erigido en paladín de nuestras aspiraciones, ante la Comisión de presupuestos del Congreso, ha levantado su voz defendiendo la creación de una Universidad y se halla dispuesto, en caso de que á Murcia se le niegue este derecho, á formular voto particular, llevando el asunto al Congreso y sometiéndolo á votación.

En apoyo de la aspiración de Murcia estará á su lado el ministro don Juan de la Cierva y todos los representantes, no solo de esta provincia sino de las limítrofes que forman la Región.

Esos dignos representantes, que por esta vez se van á poner en favor de una obra grande, de un beneficio inmenso para nuestra riqueza es preciso que sepan que sus representados no pierden ni un solo detalle de sus gestiones y que se hallan dispuestos á secundarlas con cuantas manifestaciones y actos sean precisos para hacer ver al Gobierno que Murcia se halla dispuesta á llevar á cabo hasta el último extremo su petición.

Para hacer patentes los deseos de Murcia; para que no pueda decirse nunca que nuestra apatía ha sido causa de abandonos de arriba, es llegado el momento de ejercitar nuestros derechos de ciudadanos enérgicos, ansiosos de que se nos atiendan.

Si Murcia no acude, si no se manifiesta como debe, tendremos derecho á creer que no es merecedora de que se le atiendan. Téngase en cuenta que nuestros representantes en Cortes, por grande que sea su valía, si no tienen para mostrar al Gobierno la seria amenaza de un pueblo viril, dispuesto á todo, nada podrán hacer.

Estamos en el momento oportuno; á Murcia corresponde la acción.

De hecho puede asegurarse el colega que si en la ocasión presente, cuando Murcia necesita demostrar su virilidad y la justicia de su demanda anduviese retraída y por indolencia, no por desconocimiento de la mejora, se cruzase de brazos, era muy merecedora del justo anatema que lanza el colega, y que suscribiría toda persona sensata. Abunda también en este mismo

juicio nuestro colega «La Verdad», como indudablemente abundará la restante prensa murciana, haciendo ver que es llegada la hora de actos colectivos, que hagan saber al gobierno que la Universidad murciana, no es una aspiración política, sino un nobilísimo deseo arraigado en el alma popular, la que logrará hacer valer sus derechos por los medios que estén á su alcance.

Sigamos, pues, sin desmayos, con la fé entusiasta que engendra el derecho y muy en breve veremos logrado el éxito por el que luchan tan denodadamente esos ilustres hijos de Murcia para quienes no encontramos palabras bastantes que demuestren nuestra gratitud.

El camino emprendido es, pues, el único que á nuestro juicio puede llevarnos á la consecución de nuestras justísimas aspiraciones.

IMPRESIONES DE TEATRO

Carmen Cobeña

Quisiera hacer de la Cobeña, de las impresiones que su arte y su conversación han dejado en mí, un análisis sereno, á lo Azorín, que fuese como visión intelectual placida, reposada, y casi abstracta, de mis sentimientos.

Por eso he dejado pasar unos días entre mis aplausos á la más bella Inés que vió España y este artículo; y además, en esos días he leído las Meditaciones de Ortega Gasset, (el primero de nuestras intelectuales) sobre el Quijote. Tal vez tantas precauciones sean inútiles, y mi inteligencia, al dictarme estas cuartillas, sacando ideas de mis sentimientos, sea, como decía Bacon, un ojo húmedo, apasionado; pero alguien dijo y ahora lo repite Ortega, que sólo puede escribirse de lo que se quiere. Siendo así, yo debo comprender muy á fondo á Carmen Cobeña.

Y perdón que empiece con un poco de filosofía.

El dolor tal vez sea un mal; es también fidelísimo, inseparable compañero de las acciones heroicas, de todo esfuerzo del hombre para superar su egoísmo. Los pueblos y los individuos, que temerosos le huyen con exceso, son incapaces de las grandes acciones, que hacen

á la humanidad digna de la mirada amorosa de un Dios.

Por esto, el más alto propósito de una obra de arte es prender en nuestras almas como una llama el amor al sufrimiento, mostrándonos sensiblemente su belleza libertadora.

Es difícil propósito para una obra teatral que tiene su público entre gentes superficiales.

El dolor solo es bello cuando es superado por el hombre, cuando el alma toma conciencia de que es causado por la rebeldía de todo lo pequeño y bajo que hay en ella, contra su suelo á más puras regiones. Entonces logra la serenidad artística, la divina serenidad que hace eternas las estatuas griegas.

Pero si no hay lucha, si esa divina reconciliación con el dolor se logra sin esfuerzo, el público vulgar, inapto para tanta pureza, no ve en el actor un igual suyo, no se interesa por sus nobles acciones y distrae su atención.

Por esto, los hombres de teatro enamorados del éxito, no del arte, y los actores que los imitan, agrandan los efectos dramáticos, intensificando hasta lo feo el esfuerzo de la lucha, y ponen en sus gestos, palabras y ademanes una viva imagen de la desesperación.

La Cobeña desconoce estas mixtificaciones del arte. Se ve su esfuerzo, su lucha, su dolor; pero su alma está siempre en su voz, que hace preguntar para qué sirve la música; en sus ojos, en su rostro todo, y hace verdad aquella frase inmortal de Hegel: «la sonrisa es las lágrimas». Llora y parece desesperar, mas su dolor no borra la dulzura que, como una luz indecisa pero siempre encendida, nos muestra que vive en ella el espíritu de sacrificio y que por él se irá despojando su alma de la escoria del egoísmo.

Todo es vida en su expresión. Cada palabra es un golpe en el corazón. Lo que hay de brusco, de desgarrador, de móvil en las pasiones, toda la inquietud, toda la locura, todas las singularidades, toda la profundidad de las emociones, las sentimos al verla, y por un momento logramos la dicha artística, que ponía Stendhal en la satisfacción combinada del juicio, de la imaginación y de la voluntad.

Un poco curioso, con impertinencia de crítico, busqué en su

convencernos al fin de que aquél, era real y verdaderamente, un rico traje de baile. También vió, sorprendida un dominó exactamente igual al suyo.

—¡Es un hechicero! —repeta Doña Cruz examinándolo todo.—¡Oh, tu bello cincelador no ha ganado en su oficio, en un año, el valor que representa esta joya!

Y se le ocurrió la idea de que, á una hora dada, todo aquello que daría convertido en humo. Berrinchon mostraba su admiración con francas exclamaciones de alegría. Fraseaba moviendo la cabeza, no menos maravillado, con un aire que quería decir muchas cosas.

Esa escena tenía un espectador, cuya presencia nadie advirtió, y que mostraba tanta curiosidad como los otros. Estaba oculto detrás de la puerta del piso superior. De allí veía el contenido de las cajas, por encima de las cabezas de los asistentes.

No era el gallardo mozo Luis, con su noble y melancólica cabeza; era un hombrecillo vestido de negro, el mismo que había llevado hasta allí á doña Cruz, el que había imitado la letra de Lagardère, el que había alquilado la perrera de Medoro; era el jorobado, Jonás Esopo II, el vencedor de Balleza.



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR

DON MAGIN PEÑA MANQUEZ

Que falleció el día 7 de Abril de 1904

R. I. P.

Se aplicarán todas las misas que se celebren cada media hora desde las ocho hasta las doce el día 7 del corriente en la iglesia de la Real é Ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Su hijo D. Magin Peña Torres é hija política D.^a Carmen Lorca Torosa,

Que dedican estos sufragios por todos los difuntos de sus familias, ruegan á sus amigos una oración por el eterno descanso de las almas de los finados y la asistencia á alguno de estos cultos, anticipándoles la expresión de su gratitud.

Murcia 7 de Noviembre de 1914.

Sus Esmas. Ryndas el Cardenal Primado de Toledo, Cardenal Arzobispo de Compostela y Cardenal Obispo de Barcelona; los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Granada, Burgos, Sevilla, Valladolid y Zaragoza y Obispos de esta Diócesis, Avila, Almería, Badajoz, Orense, Córdoba, Caceres, Huesca, Lérida, Madrid-Alcalá, Salamanca, Segovia, Jaso, Orihuela, Pelayo y Prior de las Ordenes Militares se han dignado conceder, respectivamente y en la forma acostumbrada, 200, 100, 50 y 40 días de indulgencia por cada acto de piedad ó caridad que se practique en sufragio de las almas de dichos señores.

conversación, explicaciones al efecto de encanto que me causaba su arte; quería saber cómo y por qué esas figuras trazadas con cuatro rasgos abultados, efectistas, de «La Loca de la Casa», y doña Juana de «Locura de amor», habían movido en mí, creadas por ella, una corriente de vida profunda, continua, matizada, con más poder de sentimiento que una comedia de Ibsen ó Hauptman.

Hablé con ella. Su hermosura, la honesta hermosura de su cuerpo, parece esfumarse cuando habla, para que luzca y cautive su belleza moral, no de otro modo que las cuerdas de oro de un arpa se pierden á nuestra vista cuando sus notas seducen el oído y el alma.

Emana de ella una tan benévola dulzura, que á su lado las almas florecen. Sin que se sepa cómo, toca las cuerdas más profundas del sentimiento y parece que una fuente de poesía se abre en el espíritu.

Sus ojos grandes y negros, brillan al hablar encendidos de una

llama de ensueño; pero os recuerdan que son humanos, porque se humedecen á la vez de una ternura suave, huella poética de los sentimientos que la han ido depurando y ennobleciendo. Son espejos de su alma, que se refleja en su mirada; pero gemmas también, porque todo sentimiento toma en ellos cambiantes infinitos y bellos.

Y no son sólo sus ojos, los que nos dicen bellas cosas, toda ella; parece haber logrado aquel deseo poético de Maragall, de que la carne fuese alma y el alma carne.

Y así, hablando con ella, he imaginado sorprender los secretos de su arte.

Yo creo que puede decirse de ella lo que Juan Pablo de otra famosa actriz: «Sus emociones son hondas, son desgarradoras, nacidas de una sensibilidad complicada y exquisita; pero es tanta su delicada poesía, que parecen caber en el cáliz de una rosa...»

LINO DE LA CASA.
Madrid, 1914.

Carta abierta

Sr. Director de El Tiempo.
Murcia.

Muy distinguido señor mío: Ruego á V. de cabida en las columnas de su popular diario á las adjuntas cuartillas y le estará muy agradecido como alcalde y particular de este pueblo, su afectísimo seguro servidor, que estrecha su mano,

Juan Palazón Herrero.

Fortuna — I — 11 — 914.

El ferrocarril de Fortuna á Caravaca.

Convocatoria

Habrán leído mis estimables amigos y compañeros los alcaldes de los pueblos de Abanilla, Molina Archena, Campos, Albudeite, Malilla, Pliego, Bullas, Cehugin, Caravaca y Moratalla, las disposiciones que á diario publica la «Gaceta» relativas á la construcción de Obras que conjuren el problema económico-social, á la vez que proporcionen el desarrollo de la riqueza de sus respectivos términos.

Entre estas figura un ferrocarril de vía estrecha, que partiendo de Fortuna termine por ahora en Caravaca, y claro está, que los pueblos por donde atraviese, y los que se hallen próximos, obtendrían grandes beneficios, que no es del caso ponderar.

Aprobado está este proyecto á falta de anunciar la subasta, y es una de las obras de utilidad pública de esta región, en la que por su importancia tiene mayor interés el ilustre murciano nuestro querido amigo don Juan de la Cierva y Peñafiel.

Bien claramente lo demostró en su notable y sincero discurso del mes último nuestro digno presidente de la Excm. Diputación provincial don Vicente Llovera, que reconoce, como su maestro, la importancia y trascendencia de llevar á la práctica tan urgente y necesaria mejora.

Si ellos que apenas visitan nuestros pueblos y no tienen otro interés que el de nuestro bienestar, sientan deseos vehementes de ver

estaba acordado para el domingo surgió como por encanto, gracias al entusiasmo estudiantil, con quien hizo causa común la población entera.

Por las calles

Durante toda la mañana los escolares, con la bandera del Instituto provincial, recorrieron las calles más céntricas de la población, y el Barrio de San Benito.

Muchos de ellos llevaban en las gorras y sombreros unos letreros que decían: «Queremos Universidad.»

También daban vivas á la Universidad murciana y á Murcia y á sus representantes.

El comercio cerró en toda la población, pues algunos remisos, ó no bien enterados, cerraron en el momento de presentarse los jóvenes manifestantes.

Surgieron, claro está, algunos incidentes, nacidos de la exaltación juvenil que motivaron protestas de algunos comerciantes perjudicados por esos ligeros excesos; pero a la postre esto no quitó importancia á la manifestación, pues sabido es que en estos casos siempre hay intrusos y elementos levantiscos que aprovechen estos movimientos populares para expansionar sus malos instintos ó para vengar agravios recibidos.

En el Gobierno

La manifestación escolar se disolvió en la Glorieta, no sin antes nombrar una comisión para solicitar del señor Gobernador civil el oportuno permiso para celebrar el acto de mañana domingo.

Esta misma comisión expuso al Gobernador, cómo el comercio había cerrado sus puertas á invitación de los estudiantes, quienes se mostraban satisfechísimos y agradecidos al acto de solidaridad que el comercio murciano había realizado.

El Alcalde

Poco después de abandonar el despacho del Sr. Varela la comisión escolar, se presentó ante dicha primera autoridad civil el alcalde de esta capital Sr. Albaladejo, con una comisión representativa de los elementos que desde el viernes se hallan en sesión permanente.

El señor Albaladejo dió cuenta al gobernador de la manifestación escolar, de la ansiedad pública reinante desde que circularon rumores de haber surgido dificultades para la creación de la Universidad y finalmente de la gran manifestación popular que se prepara para mañana domingo, en la que el pueblo de Murcia con sus autoridades al frente exteriorizarán su protesta contra tales dificultades y su identificación mas absoluta con las patrióticas gestiones que en estos momentos están practicando cerca de los poderes públicos los dignísimos representantes de Murcia y su región.

El señor gobernador accedió á esta autorización y prometió dar cuenta de ella y de todos los actos que se realicen con esta aspiración, al ministro de la Gobernación.

Al propio tiempo dió noticia á la comisión del siguiente telegrama que acababa de recibir de dicho señor ministro como contestación al que se le expidió el viernes.

Dice así:

Ministro á Gobernador.

Veo su telegrama. El Gobierno mira con especial atención las legítimas aspiraciones de la provincia de Murcia por tantos títulos merecedora de toda nuestra consideración y en el asunto de la Universidad como en todos los demás planeados procura y desea satisfacer sus aspiraciones. Le saludo.

Adhesión de los pueblos

En el Gobierno civil se están recibiendo telegramas de los pueblos de la provincia adhiriéndose á este movimiento de opinión.

El que comunica el alcalde de Pacheco dice así:

En nombre de esta villa ruego á V. S. interceda Gobierno de Su

Magestad acceda creación Universidad en esa capital.—Villora, alcalde de Pacheco.

En el Circo

Los escolares del Instituto, Escuela Normal y colegios particulares se reunieron en el Teatro Circo, para tomar acuerdos respecto de la manifestación que se celebrará mañana.

Hicieron uso de la palabra estudiantes de dichos centros docentes cerrando el acto el que hizo de presidente de mesa señor González Conejero.

La manifestación de mañana

Promete ser un acto resonante y autorizado.

Para tomar parte en ella están invitadas todas aquellas autoridades y entidades que presenten las fuerzas vivas de la población y la gran masa popular.

Entre los invitados, que han aceptado gustosos tomar parte en esta manifestación, se hallan el cabildo Catedral, el clero parroquial, las alumnas de la Escuela Normal y niñas de los colegios particulares.

Alumnos del Instituto y todos los centros docentes, el Casino, círculos particulares, políticos é instructivos, Federación Agraria, el Ayuntamiento, el Comercio, la Industria, la Prensa, y comisiones de los pueblos de la provincia.

Los manifestantes se reunirán á las diez y media de la mañana en el Ayuntamiento desde donde partirán hacia el Gobierno recorriendo el itinerario siguiente:

Paseo de la Reina Victoria, calle del Arsenal, plaza de Belluga, calle de Salzillo, Príncipe Alfonso, y Platerías, plazas de Monassot, y Diaz Cassou, calle de la Lencería á la de Riquelme, situándose frente al gobierno civil.

La manifestación

El pueblo de Murcia debe en el día de mañana realizar un acto colectivo que le reivindique de la nota de apatía que sobre él pesa.

Hay necesidad de pedir, y pedir con ahínco lo que há tiempo de derecho nos corresponde.

Murcia, históricamente, tiene la capitalidad de una región española y tiene fondos procedentes del Instituto como base para el sostenimiento del alto Centro de cultura que con justicia reclama.

No puede, pues, el Gobierno desoir nuestra demanda formulada con tales fundamentos de justicia.

Nuestros dignos representantes están á nuestra vanguardia defendiendo con celo y tesón, nunca bastante alabados, esta magna empresa; y nosotros tenemos el deber ineludible de aunarnos á esos esfuerzos para dar mayor consistencia á su labor y que vea el Gobierno que en pos de ellos hay toda una región con perfecta conciencia de sus derechos.

Cuantos sientan amor por nuestra tierra y por su prosperidad, deben concurrir á este solemne acto; así lo exige el patriotismo de todos.

Para estos actos de solidaridad no puede haber ni clases, ni categorías, ni diferencias. Todos los buenos murcianos debemos unirnos como un solo hombre identificados en una sola aspiración.

Con ello honramos á Murcia y nos honramos nosotros mismos.

Contra el frio

Gran depósito de estereros y alfombras de todas las clases, terciopelo rujo, pitar-batabias, reales y cordellos infinidad de dibujos en todas las clases, gran surtido de alfombras en diferentes tamaños, limpia-barros de coco y esparto.

Se coloca toda clase de alfombras y estereros usados, por oficiales valencianos, aptos en el oficio, á precios económicos.

Gran surtido en perlas de todas las clases, hilo y trasparetes, á todas medidas.

No comprar sin visitar antes este establecimiento.

Calle de la Sociedad, número 12, viuda de José Fuster

Ayuntamiento

(Sesión del día 6)

Bajo la presidencia del señor Albaladejo se abre la sesión á la hora de costumbre.

Asisten los concejales señores Solís, Jover, Medina, Caballero, García Muñoz, Amo, Cardona, Cánovas, Ródenas, Sanz, García Sanchez, Gil y Galán.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueban también las cuentas y pagos de la semana.

Francisco Espinosa solicita el cargo de sangrador municipal.

Sanz pide que esta tarde quede hecho el nombramiento.

El alcalde cree conveniente pase á la comisión como trámite que se sigue para estos asuntos.

Así se acuerda.

El arrendatario del Teatro Romea interesa el arreglo de los retretes como lo manda la superioridad.

Se acuerda el arreglo de ellos cuando haya tiempo mientras no funciona.

Baeza pregunta si la instancia pasará á la comisión, contestándole el Alcalde afirmativamente.

Los vecinos de la Era Alta piden habite en dicho partido el médico del distrito.

Dinero para el Ayuntamiento

El Alcalde manifestó que en su reciente viaje á Madrid había conseguido facilitar el cobro de 3.700 pesetas que se adeudaban á este Ayuntamiento de las láminas que posee.

Dice que por dificultades ocurridas en el cange y falta de facturas apropiadas de los años correspondientes, no había podido realizarse.

Para esto—añade—pedí una recomendación eficaz para el director general de la Deuda á don Juan de la Cierva, y esta no solo dió el resultado apetecido, cual es el cobro de los intereses que se adeudaban á este Ayuntamiento, sino que vio que en el negociado de Corporaciones civiles estaba por emitir en favor de este Ayuntamiento correspondiente á la tercera emisión y por valor de 22.000 pesetas una lámina la cual será emitida á la mayor brevedad, gracias á las gestiones que se están realizando y cuyas cartas leyó en la sesión, de don Isidoro de la Cierva y don Joaquín García.

Manifestó además el alcalde, que el descubrimiento de esta lámina por emitir tiene importancia pues los intereses devengados desde hace 35 años hacen un total de cincuenta y tantas mil pesetas. Dijo que tenía la satisfacción de manifestar que dentro de poco esas láminas y esos intereses estarán en las arcas municipales en estos momentos en que tan necesitado está nuestro erario.

Gil pide un voto de gracias para el señor Alcalde y para los empleados que le han acompañado señores García Serrano y Villar, contador y depositario de este Ayuntamiento, respectivamente.

García Muñoz se adhiere á lo dicho por Gil y pide que se le pague á los referidos empleados el gasto que hayan hecho en Madrid.

El Alcalde dice que consultará con los empleados si hicieron algún gasto extraordinario para abonárselos.

García Muñoz pide un amplio voto de confianza para el Alcalde para este asunto.

La Universidad

Gil dice que enterado de los acuerdos tomados anoche por la Junta gestora de la Universidad pide que uno de estos sea la manifestación que se celebre el domingo.

El alcalde le contesta diciéndole que la manifestación no la organiza la junta sino que surge del pueblo y que él no puede reprimir el entusiasmo ó disgusto de él.

Cardona pide la reconstrucción del antiguo Mercado del Plano de San Francisco.

El Alcalde cree necesario lo que pide el señor Cardona:

Dice que casi todos los concejales son partidarios del arreglo.

Manifiesta que hay dos proyectos para la reconstrucción, uno de los cuales será elegido por la corporación.

Gil recuerda que la pescadería también está necesitada de un arreglo.

Baeza da las gracias en nombre de los vecinos de aquel barrio y que sus «gracias» las dará al Ayuntamiento más expresivas cuando empiecen las obras.

Gil pide un donativo para el Asilo de la provincia de Valencia, «Malvarrosa» de enfermos de lepra por acudir á él algunos murcianos.

García Muñoz pide se reforme el reparto de consumos.

El Alcalde así lo promete.

Enferma mejorada

De Alhama recibimos noticias satisfactorias de encontrarse algo mejorada la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Fernando Sánchez, doña Consuelo García Muñoz, por cuya vida se temió en un principio.

Aunque su estado aun es relativamente de cuidado, parece ser que ha desaparecido ya la gravedad inminente de que ayer teníamos noticias.

Tanto á su esposo, como á la madre y hermanos de la distinguida enferma, enviamos el testimonio de nuestra satisfacción por la mejoría, deseando á la vez que su restablecimiento sea completo brevemente.

Los escombros de los derribos

Se nos interesa que llamemos la atención de quien corresponda sobre el hecho de que se estén vertiendo en las márgenes del río los escombros procedentes de los derribos de la población.

Especialmente junto á Vista Bella se han depositado en gran cantidad y con ello puede causarse gran perjuicio á la población y de un modo especial al Barrio de San Benito; pues en los días de grandes avenidas al estrecharse el cauce los remansos han de ser muy perjudiciales.

Ha sido siempre práctica cuando se han querido tapar los arrastres de las aguas, que como es sabido debilitan las márgenes, establecer un estacado que impida á los escombros llegar al fondo y á la parte baja del cauce para impedir el daño que con justicia se nos denuncia.

Conviene, por tanto, evitar á tiempo los perjuicios que pudieran sobrevenir y que los ingenieros contra inundaciones procurasen corregir en bien de todos.

DE TEATROS

Romea

Con una numerosa concurrencia celebróse anoche la segunda función de la compañía española «Grand Guignol.»

El éxito que obtuvo este género y esta compañía la noche de su presentación, quedó confirmado.

Representáronse los dramas «El guarda-agujas» y «La puerta cerrada» de argumentos espeluznantes é interesantísimos.

Al final de ellos el público premió con muy justas ovaciones á cuantos artistas intervinieron en la representación y muy especialmente al notable director señor Rodríguez de la Vega.

Para quitar el mal sabor de boca, se representó finalmente «El alienista», comedia de Ramón Gatuellas, que tiene gracia é hizo olvidar al público los malos ratos anteriores.

La graciosa zarzuela de Arniches «El amigo Melquiades», sigue llevando á este teatro una numerosa concurrencia.

Anoche se puso en sección de primera hora y la entrada fué muy buena.

Hay que reconocer que la obra tiene verdadera gracia y que la compañía de Gil la interpreta muy acertadamente.

Las Revert y Amorós, y los señores Lorente, Ramos y Sara, realizan una labor muy acabada y son aplaudidos muy justamente.

«El amigo Melquiades» se representó también en la sección doble. En «Alma de Dios» y «Bohemios» fueron muy aplaudidos todos los artistas.

En favor de Murcia

(Por telégrafo) Gestiones de nuestros representantes

6.—A las 11'25 m.

Los diputados y senadores por la provincia de Murcia, presididos por el exministro de la Gobernación don Juan de la Cierva, se entrevistaron con Dato y el ministro de Fomento en el Congreso.

Expusieron la situación en que se encuentra la provincia de Murcia abandonada en las circunstancias actuales en que la paralización de la exportación de frutas y minerales ha originado una grave crisis obrera, encontrándose en una aflictiva situación centenares de familias.

Interesáronles la rápida ejecución de Obras públicas en dicha provincia.

El Sr. Cierva hizo constar que esta gestión que realizaba con los representantes en Cortes de Murcia, estaba desprovista de todo interés político, pues él, antes que todo, es murciano.

El presidente del Consejo y el ministro de Fomento prometieron atender con toda la urgencia que las circunstancias reclaman las demandas de los comisionados.

Los representantes murcianos salieron satisfechísimos de la actitud en que se han colocado los señores Dato y Ugarte.

El director de Obras públicas

Hablando el señor Castell de los pueblos de la región murciana, decía que no se ha desatendido á Murcia en las circunstancias actuales pues se le han concedido obras proporcionadas á otras provincias.

Añadió que apesar de ello se habrá de tener en cuenta la situación especial de Murcia, cuya base de riqueza era, como expusieron los comisionados, la explotación del mineral y la exportación de frutas, estando ambas cosas anuladas con motivo de la guerra.

Considero, pues, de justicia atender á la demanda de los murcianos.

Petición justa

Los diputados y senadores murcianos hablaron en el Congreso con otras altas personalidades.

Estas declaraban que las peticiones que se hacen para Murcia son de las más justas que se han formulado en los momentos actuales por ser una de las provincias que ha sido menos atendida en muchas ocasiones al atravesar, como en los actuales momentos, por crisis de una gran importancia.

LAS CORTES

(Por telégrafo) Senado

Sesión del día 6

6.—A las 11'15 n.

Se abre la sesión á las tres y media presidiendo el general Azárraga.

Hay regular concurrencia.

Ruegos SEDÓ aboga por que quede de una vez establecido el «modus vivendi» con Cuba.

El ministro de ESTADO hace constar que ha realizado una labor

confidencial para procurar el concierto.

TESTOR pide que se aplique urgentes medidas sanitarias en Barcelona para combatir la epidemia tífica que está causando grandes estragos.

FARGAS anuncia una interpeleación al Gobierno sobre este asunto. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA da cuenta de la medidas que ha adoptado el Gobierno para combatir la epidemia reinante.

ROYO VILLANOVA dirige un ruego al ministro de Instrucción pidiendo aumento de escuelas.

Orden del día

Pónese á discusión el proyecto de ley sobre epizootias.

Después de discutir brevemente, queda aprobado.

Se levanta la sesión.

Congreso

A la hora de costumbre se abre la sesión.

Preside Besada y hay bastante concurrencia.

Ruegos

SENANTE en nombre de los integrantes hace constar que uno su voto al Gobierno para el mantenimiento de la neutralidad.

MARIN LÁZARO pide con urgencia se solucione la cuestión del pavimento de Madrid.

El ministro de la GOBERNACION da lectura al proyecto de ley prohibiendo el trabajo nocturno en las tahonas.

Pasa el Congreso á reunirse en secciones.

Cuestión económica

Reanudada la sesión hace constar el Presidente que se suspende la discusión de los Presupuestos para diatar fórmulas.

ZULUETA explana su anunciada interpeleación sobre la crisis económica.

Da lectura á las conclusiones de la Mancomunidad catalana.

Censura al Gobierno que no cumplió las promesas que hizo.

También dirige censuras á la Junta de Iniciativas.

Ataca á los Bancos de España é Hipotecario.

LATIGLESIA interviene defendiendo al Banco y haciendo constar que la conducta que este sigue se hace inevitable por los orígenes de la crisis económica.

VENTOSA ataca á la Junta de Iniciativas acusándola de falta de actividad.

Censura los privilegios que se conceden á los elementos banerarios.

El ministro de HACIENDA contesta y dirige duras censuras á Ventosa diciendo que tiene el propósito con sus palabras de enemistar al Gobierno con el señor Cierva, como Presidente que es de la Junta de Iniciativas.

Dedica grandes elogios á esta junta y á la actividad y al talento indiscutibles de su Presidente el señor Cierva, que ha puesto todo su valor al servicio de esta labor de patriotismo.

Enumera las propuestas que ha hecho dicha Junta y que se han traducido ya en hechos.

Justifica la negativa de las mortuorias.

Defiende el Banco de España de los ataques que le han dirigido.

Huce constar que las proposiciones de los regionalistas son inaceptables porque ponen en peligro el crédito público.

(Grandes aplausos de la mayoría)

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

De Madrid

Detención importante

6.—A las 11'15 n.

En la prensa y en los círculos se reuñón se concede gran importancia á una detención practicada por la policia.

Llámanse el detenido Florentino Conde y tiene 32 años.

Se sabe que llegó á Madrid procedente de Guenca y que estuvo en América.

Conde, tiene el título de abogado y es hijo de un notario muy conocido. Se les han encontrado folletos anarquistas y se afirma que traía propósitos muy peligrosos.

EL REY

De viaje
6.—A las 11'15 n.
Esta noche en el sud expreso marchó a San Sebastián el rey. Le acompaña el marqués de Viana. Don Alfonso fué despedido en la estación por el Gobierno, autoridades y alto personal palatino.

La cuestión de los Presupuestos

Las minorías
6.—A las 11'15 n.
Después de la sesión del Congreso reuniéronse nuevamente los jefes de las minorías. Trataron de las fórmulas que han de aplicarse para la resolución de la cuestión de los Presupuestos. Se acordó aceptar los aumentos de los presupuestos como consecuencia del indeclinable cumplimiento de la ley. La aprobación de los aumentos de Correos y Telégrafos los encuentran justificados; así como los aumentos para Obras públicas, pues el aplazamiento de ellas podría implicar graves perjuicios. Se acordó aceptar el aumento de 600.000 pesetas para auxilio de la construcción de escuelas y grupos escolares. Se trató del presupuesto de Guerra y se acordó modificarlo en el sentido de que resulte más eficaz para la acción militar de España. Se propondrá la intervención del ministro de Hacienda para todos los gastos civiles y militares que se originan. Se acordó finalmente oponerse a otra clase de aumentos, realizando las minorías una acción conjunta. Los acuerdos se le comunicará a Dato. Este los llevará al Consejo de ministros que se celebrará mañana.

El tifus en Barcelona

Se propaga la epidemia
6.—A las 11'15 n.
En la ciudad condal continúa el pánico por el incremento que está tomando la epidemia tífica. Ayer hubo 94 defunciones. Se ha iniciado la epidemia en algunos pueblos de la provincia. Los alcaldes la ocultan. Toda la prensa sigue dirigiendo durísimas censuras a las autoridades porque no toman las medidas urgentísimas que requieren la gravedad de las circunstancias. Algunos periódicos piden la suspensión del Ayuntamiento.

CONSEJO de ministros

A la entrada
7.—A las 3'15 t.
Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Gobernación. A la entrada dijo el ministro de Hacienda que no es cierto que él haya desatendido a la Junta de Iniciativas, pues ha estudiado cuantas propuestas le presentó. Hizo constar que antes de marcharse a Cestona firmó algunas resoluciones. El ministro de la Guerra eludió el hablar de los Presupuestos y de los acuerdos de la minoría acerca de la intervención del ministro de Hacienda en los gastos militares. **Lo tratado**
El Consejo duró dos horas. A la salida dijo Dato que había informado a sus compañeros de la legada a San Sebastián del Rey.

Dió cuenta de que le había visitado el doctor Moore.
Calificó de absurdo el rumor de que el Rey trate de marchar a Burdeos. Lo desmiente en vista del alcance que se ha dado en el extranjero a este viaje. El ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos. Se examinó detenidamente la propuesta de las minorías en el asunto de los Presupuestos. Algunas bases requieren aclaraciones, y otras no comprenden aumentos que el Gobierno estima indispensables. Dato conferenciará con Romanones sobre el asunto. El Gobierno desea solucionar esto el lunes para reanudar el martes la discusión de los Presupuestos. El miércoles se celebrará otro Consejo.

En favor de la Universidad

Continúa la sesión
Ayer tarde a las seis un núcleo bastante numeroso de estudiantes, representantes de las fuerzas vivas de la población, así como las corporaciones llenaba por completo el salón de actos del Ayuntamiento. El alcalde señor Albaladejo considerando la sesión, como ya se declaró, permanente, sin más preámbulo, a la muchedumbre que estaba en el salón, dió cuenta de una carta que recibió del diputado a Cortes por Murcia don Isidoro de la Olvera la cual fué recibida con extraordinario júbilo. De ella entresacamos los siguientes párrafos por referirse a la gestión que está realizando en Madrid al pro de la Universidad. «En el Capítulo propongo lo siguiente: «Para ayuda de los gastos de la Universidad que se crean en Murcia y como reintegro de rentas procedentes de los bienes de fundación de enseñanza de la misma región, \$0.090 pesetas. Con esa suma habría bastante para empezar en el curso próximo. «Y en el articulado propongo lo siguiente: Se crea en Murcia una Universidad regional, cuyo territorio académico jurisdiccional será el que abarcase el antiguo Reino de Murcia. Para ayuda de sus gastos y con arreglo a lo dispuesto en el Artículo 39 del Código Civil en la adjudicación los bienes de fundación de enseñanza de la misma Región, de los cuales se incautó el Estado por virtud de la Ley de Presupuestos de 29 de Junio de 1890, para cuya incautación por falta de las formalidades exigidas en el párrafo 3.º del Artículo 27 de la misma Ley, aún no se ha hecho efectiva definitivamente. Este Artículo, es, con ligeras modificaciones el que Baquero propone en su memoria. La Comisión no ha dicho nada en contra y algunos Diputados me han dicho que creían muy justo lo pedido. El Subsecretario ha quedado en consultar al Ministro y contestar si se admite o no mi propuesta. Aún no tengo impresiones, pero si no aprueban excesivamente las minorías, confiamos en que ahora o luego será admitida. Al final de cada párrafo los asistentes a la reunión prorumpían en entusiásticos vivas a la Universidad a los representantes por Murcia y autoridades locales. Los aplausos que tributaban los escolares eran casi como truenos. De la reunión surgió el celebrar esta mañana una manifestación en la cual tomará el comercio parte integrante, cerrando sus puertas. Además el domingo se celebrará otra manifestación grandiosa a la que concurrirá La Federación Agraria y representaciones de los pueblos de Cartagena, Lorca, La Unión, Alicante, etc. y todos los pueblos de la provincia. Como se manifestaba con gran insistencia que los escolares no concurrían a clase, el señor alcalde di-

jo que de diez a once de la mañana esperaba a la comisión de estos y a cuantos fuesen, y que de allí se iría al gobierno a exponerle a la primera autoridad las aspiraciones de Murcia. Añadió el señor Albaladejo que esta será la mejor prueba que podrá ofrecérsele al Gobierno de la aspiración de un pueblo y se convencerá de que no es un asunto en el que por capricho estén interesados los políticos. El alcalde ha interpretado el sentir del pueblo murciano y en justa correspondencia esperamos que sea esta mañana a significar su protesta asistiendo a esta manifestación.

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

La guerra en Francia.—La situación estacionaria.—Esfuerzos de los alemanes.—Ataques rechazados.—Rudos combates.—Plaza recuperada.—Regreso de Poincaré.—Contra el rey Alberto.—El Parlamento belga.—Rusos y alemanes.—Gran victoria rusa.—Repliegue de las tropas austro-alemanas.—Rusos y turcos.—Buques alemanes hundidos.—Notas de la embajada alemana y el consul alemán.

La guerra en Francia

La situación
El telegrama oficial de hoy hace constar que la acción de los aliados entre Dixmude y el Lys sigue en el mismo estado. En Somme, Oisse y el Mossa ha quedado consolidado el avance de los aliados. **Ataques rechazados**
En Argonne hubo una encarnizada lucha, siendo rechazados los alemanes. También fueron rechazados los ataques de los germanos en Voevre. **Los alemanes**
Continuaron los alemanes el bombardeo de Arras, sin resultado. Los germanos prolongan sus esfuerzos. Han recibido nuevos refuerzos y pretenden iniciar la ofensiva. Los aliados han destruido una columna de automóviles alemanes. **Rudos combates**
En Furnes se mantiene un rudísimo combate. El bombardeo es incesante. También hubo un sangriento combate cerca de Saigneu. Los aliados recuperaron la plaza. **Poincaré**
Ha regresado a Burdeos el Presidente de la república. En el camino se cruzó con un tren de heridos. Estos tributaron una gran ovación a Poincaré.

Los belgas

Bombas
Un aeroplano alemán arrojó varias bombas sobre la villa que hasta hace unos días ocupó el rey Alberto de Bélgica. En el edificio se causaron grandes destrozos. No ocurrieron desgracias personales. **El Parlamento**
El Gobierno belga ha desistido de reunir el Parlamento. Tiene el propósito de convocarlo en territorio belga.

Rusos y alemanes

Gran victoria
Telegramas de San Petersburgo anuncian oficialmente una gran victoria obtenida por los rusos en Galitzia. El gran duque Nicolás ha telegrafado al general Joffre participándole que ha ganado la batalla más importante de la guerra oriental. **El avance**
Los mismos telegramas confirman que continúa el avance de los rusos en la Prusia por las margenes del Vistula. Los austro alemanes se repliegan en todas partes. **General herido**
Noticias particulares dan cuenta de que el general alemán Reingster ha sido herido de un caso de metralla. **Rusos y turcos**
De la capital de Rusia comunican que continúa el avance victorioso por la Armenia, del ejército ruso.

Confirman que se han obtenido importantes victorias sobre los turcos.

En el mar

Los buques alemanes
De Tokio comunican que en Tsing-Tao los tripulantes del crucero alemán «Kaiserin Augusta» de 9.30 toneladas, imitando la conducta de los del «Emperatriz Elisabeth», y vararon el buque para evitar que cayera en poder de los japoneses. Igualmente hundieron un contratorpedero alemán y dos buques pequeños.

Notas diplomáticas

La embajada alemana
La embajada alemana de Madrid declara que las inundaciones han anulado las operaciones en Niuport. Hace constar que los combates en Roye están indecisos. En Aisne y Soisson, fueron ocupadas importantes posiciones. Los franceses han instalado en la Catedral de Soisson ametralladoras. Los alemanes bombardearon la Catedral. Declara que en un combate, en el interior de un pueblo, tuvieron los alemanes grandes bajas y perdieron dos cañones. Añade que han tomado la ofensiva en los Vosgos. Hace constar que en la Siberia, al avanzar los rusos, obligaron a la población civil a que les precediera. **El consul**
El Cónsul alemán de Barcelona afirma que en el combate naval de Falmouth el crucero inglés «Halicon» resultó averiadísimo. Añade que tuvo numerosas bajas en la tripulación. (De esta edición)

Noticias de hoy

En Francia
7.—A las 3'15 t.
Las noticias que se han recibido esta mañana de Burdeos hablan de que la batalla que se está librando al norte de Francia, continúa encarnadísima. Los aliados se han atrincherado fuertemente en los alrededores del Iser. Los alemanes han reanudado el ataque con más energía.

NOTICIAS

Gratitud
En nombre de los afligidos hijos de la señora doña Rosario Poveda, viuda de Martínez, dan las gracias a cuantos amigos le han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicha señora. Al cumplir éste encargo les reiteramos nuestro pésame. **Círculo Católico**
La misa que mañana domingo 8 de los corrientes, se cele-

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológicos de D. ANTONIO GUILLAMON MEDICO
Orina, Sangre, Jugo gástrico, etc. Examen microscópico
Paseo de San Agustín, 3, Murcia

Conferencia del señor Torromé

Habiendo muchas personas que han mostrado vehementes deseos de asistir a la conferencia que el subinspector general de primera enseñanza don Rafael Torromé, ha de dar mañana en el Salón de Actos de este Instituto, y como ésta estaba anunciada a la misma hora en que ha de celebrarse la manifestación en pró de la Universidad, se ha acordado aplazar dicha conferencia hasta las once y media, hora, en que la manifestación habrá terminado, con el fin de que todo el mundo pueda asistir a los dos solemnes actos que mañana han de celebrarse en nuestra ciudad.

BOLETIN RELIGIOSO
NOVIEMBRE 1914
DOMINGO VIII
El Patrocinio de Nuestra Señora, Santos Severiano, Severo, Victoriano y comp. mrs. y San Godofredo.
CULTOS

Mes de Animas
En San Pedro.—Por la mañana a las ocho y por la noche al toque de oraciones, se hace la novena, predicando el día 8 don Sebastián Rodríguez Lario sobre el tema «Eficacia de los sufrimientos en favor de las almas del Purgatorio.»

En el Carmen.—La novena a las benditas Almas del Purgatorio se hace al toque de oraciones. Predicará todas las noches el señor don Eduardo Martínez Balsebrera. El día 8 versará el sermón sobre el tema «El Purgatorio.»

En San Andrés.—Por la mañana en la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones. En Santa Catalina.—Al toque de oraciones

En San Bartolomé-Santa María.—La novena a las Benditas Almas del Purgatorio se hace al toque de oraciones.

En San Nicolás.—A las ocho de la mañana y a las once al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO
Día 8.—En Santa Catalina por don José María Palanca y Torres. Día 9.—En Santa Isabel por don Juan Antonio Latorre, esposo y demás difuntos.

Se venden unos cuantos mil almendros de varios precios y tamaños y algunas oliveras, en la Naveta del Puente de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Lo mejor de lo mejor
Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese *quid* soberano que tiene el de *Hono de Pyavia*. (Lo vende el Bazar Murciano.) Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Turismo Hispano Americano
es obra de propaganda de las bellezas de toda España. El fin de TURISMO HISPANO AMERICANO es completamente desinteresado y patriótico. Todos los servicios de TURISMO HISPANO AMERICANO son absolutamente gratuitos. (Véase cuarta plana.)

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS
ENFERMEDADES DE LA MATERNIDAD. CLINICA GENERAL.
CLINICA PRIVADA DEL Doctor Claudio Hernández-Rúa Murcia

DE LA GUERRA EUROPEA
Véase anuncio 4.ª plana. (Por telégrafo)

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS
se han recibido todos los años en el BAZAR MURCIANO.

Academia de Francés P. F. F. F.
Santo Domingo, 32, 2º. Este año 3 aprobados de preparación militar. Entre alumnos de Instituto y Normal 2 matriculados sobresalientes; 1 notable y 3 aprobados.

Amas de cría.—María Lopez Muñoz, de 32 años de edad, leche de veinte días, desea criar en su casa. Dará razón el peatón de Cabezón de Torres.

bre a las doce en el Oratorio de esta Sociedad, y el Rosario que se reze durante la misma, se aplicarán por el alma del señor don Benigno Díez, (q. e. p. d.), Vicepresidente que fué de esta Sociedad sufragándola su hijo el socio don Emilio Díez de Revenga.

ACADEMIA DE COMERCIO
DUEÑA POR D. FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida doble. Jabonerías, 10.

A los señores procuradores
Para tratar de la Contribución industrial y celebrar la Junta de agravios de esta, se cita a los señores procuradores en ejercicio, de esta ciudad para el día 12 del actual a las once de la mañana en el local del Colegio, sito en la Casa Audiencia.

Murcia 6 de Noviembre de 1914. —Los sñdicos, Francisco Narbona y José Salvat.

El rey López Amén DENTISTA
Erasa de 9 a 1 y de 3 a 4 Príncipe Alfonso, 62.

Citación
Se cita al Gremio de farmacéuticos para tratar del reparto de Contribución y celebrar el correspondiente Juicio de agravios el lunes 9 del corriente a las cinco de la tarde en el local de la Sociedad de Industria y Comercio.

Ceregumil: Alimento vegetal que en el combate naval de Falmouth el crucero inglés «Halicon» resultó averiadísimo. Añade que tuvo numerosas bajas en la tripulación.

Una comisión
Por exceso de original, dejamos de consignar en nuestra edición anterior que una comisión compuesta de padres y madres de familia de Puebla de Soto se había presentado en nuestra Redacción, interesándonos que hiciéramos constar su visita al señor Torromé y señor Gobernador civil, ante cuyas autoridades habían expuesto sus quejas relativas al cumplimiento del maestro de escuela de aquella localidad. Quedan satisfechos nuestro visitantes.

TEATRO ROMEA
Gran compañía española «Grand Guignol».

Por la noche a las nueve, «La Voz», «En el Depósito de Cadáveres», «Au Rat Mort» y «No te toques por Dios!»

TEATRO ORTIZ
Compañía cómica lírica y de ópera dirigida por los señores Gil y Lozano.

Función para el día 7: Por la tarde a las seis, «El amigo Melquiades».

Por la noche a las ocho y media, «Bohemios». A las diez, «El Refajo Amarillo».

TEATRO-CIRCO
Secciones continuas de cinematógrafo todas las noches a las seis y a las nueve. Esta noche «La fuerza del Odio».

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando, 50

Estas cosas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Mecanismos de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riego e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tallantería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Primeros catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

ESTABLECIMIENTO y taller de trabajos de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósito y oficina, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Generos garantizados.—Premios en varias Exposiciones con Medallas de oro.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio es reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Bazar Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Nuevo taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLWANN & SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olembia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lisman y Coton, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Bascoña, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comensales directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carapano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, a sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el folleto de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 15, de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también por los convencionales para camarotes de lujo.

LA GUERRA EUROPEA

ha dividido á la opinión española en los gran las, grupos, el uno germánico y el otro francés.

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

nuestro que todas en general los reconocen como los mejores de esta industria y por esta razón los prefieren.

Fabricación especialísima de mosaicos, depósito de azulejos, tuberías, tejas, etc. etc.

MATERIAL ELÉCTRICO, LAMPARAS OSRAM SOCIEDAD, NÚM. 10.—MURCIA Casa fundada en 1890

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija. FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1912

| CAPITAL SOCIAL | Ptas. | Cts. |
|----------------|-----------|------|
| Suscrito | 5.000.000 | |
| Dosembolzado | 1.500.000 | |

| Reservas | Ptas. | Cts. |
|---|---------------|------|
| Estatuaria | 1.000.000 | |
| Técnicas y de garantía | 1.431.786'10 | |
| Primas del último ejercicio | 3.812.595'35 | |
| Ministros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912 | 15.073.335'20 | |

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 7.

Balanco de 1913

| CAPITAL SOCIAL | Ptas. | Cts. |
|----------------|-----------|------|
| Suscrito | 5.000.000 | |
| Dosembolzado | 1.500.000 | |

| Reservas | Ptas. | Cts. |
|---|---------------|------|
| Estatuaria | 1.000.000 | |
| Técnicas y de garantía | 1.984.368'38 | |
| Primas del último ejercicio | 3.409.774'75 | |
| Ministros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913 | 17.295.209'14 | |

Donicilio Social Barcelona, Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905 Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905 Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorídrico.

Abonos para todas las cultivos y adecuados á todos los terrenos Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartitísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeau

Aniso importante.—Péid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 310.—Dirección telegráfica y telefónica Gensmo MADRID



Máquinas de escribir "ERIKA,, ó "IDEAL,, :

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS Naumann-Germania

APARATOS DISCOS

Taller de reparaciones PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

La metalúrgica del Segura DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Equipos y tubería para la perforación de pozos artesianos. Floridablanca, 47.—MURCIA

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desecante estiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Oja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50. Depositario en Murcia: don Antonio Ruiz delgado.

Anemia

La anemia, debilidad general, vicio de naturaleza, raquitismo y ascarantemia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia del Dr. Ruiz Selquer.—Murcia.

NO TE MUERAS SIN VER MADRID

VIAJES GRATIS A MADRID

Ida y vuelta, Ferrocarril, transporte de equipajes, automóviles, hoteles, diversiones y una carta de crédito de 125 pesetas.

TODO COMPRENDIDO

Itinerario completo.—Quince días bien aprovechados en la Villa y Corte

TURISMO HISPANO AMERICANO que ya tiene más de 80.000 suscriptores en toda América, nos ofrece este

REGALO ESTUPENDO

Para pertenecer á nuestra vastísima liga de propaganda de las bellezas de España, basta solo comprar todos los meses un *Cheque de Turismo* cuyo importe de una peseta no se pierde, pues su valor real y positivo constituye un verdadero reintegro.

TURISMO HISPANO AMERICANO está instalado en local propio y espléndido, en el sitio más céntrico de Madrid, calle de Nicolás María Rivero, núm. 1, principal, esquina á Alcalá, frente al *Nuevo Club*.

Para disfrutar de los inmensos beneficios que brindamos á usted, le pedimos solo la pequeña é insignificante inversión de 3 céntimos diarios.

Boletín de suscripción.—Turismo Hispano Americano

D. _____ desea ser miembro de TURISMO HISPANO AMERICANO, y tener derecho al uso del Diploma, de la insignia y del Carnet de identidad que sirven para utilizar todos los beneficios (así como las rebajas en vapores, ferrocarriles, hoteles, etc.) que proporciona esta Institución patriótica. Se compromete á adquirir mensualmente un *Cheque de Turismo* de una peseta.

Fecha _____ Firma _____

PALACIO HOTEL.-FONDA

DE PRIMER ORDEN, TODA DE NUEVA PLANTA

Trapería, frente al Casino. Moderna, confortable, higiénica

Director propietario: José Bonache Antiguo fondista de Madrid

Precios convencionales.—Tarifa especial para señores viajeros.—Servicio de Restaurant y Café con veladas musicales todas las noches.—Servicio por cubiertos en el Restaurant del Hotel, desde 2 pesetas en adelante.—Gran comedor independiente para bodas y banquetes.